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1.  Пояснительная записка.

Основная цель экологического образования – сохранить человечество и окружающую среду в будущем. Для этого всем людям, живущим на земле, необходимо осознать реальное положение человека как биологического вида. Современная экологическая ситуация в мире требует изменения поведения человека, смены его ценностных ориентиров.

Актуальной проблемой является необходимость формирования системы непрерывного экологического образования, начиная с дошкольного возраста.

Особое внимание уделяется следующим вопросам:

– пониманию самоценности природы;

– осознанию ребенком себя как части природы;

– воспитанию у него уважительного отношения ко всем без исключения видам, вне зависимости от личных симпатий и антипатий;

– формированию эмоционально-положительного отношения к окружающему миру, умения видеть его красоту и неповторимость;

– пониманию того, что в природе все взаимосвязано и нарушение одной из связей ведет за собой другие изменения, происходит как бы «цепная реакция»;

– пониманию того, что нельзя уничтожать то, что не можем создать.
Документы федерального уровня:

– Закон Российской Федерации от 10.07.1992 года № 3266-1 «Об образовании»;

– Концепция непрерывного образования в области экологии;

– Концепция патриотического воспитания граждан России;

– Разработан проект «Национальной стратегии в области экологического образования РФ», где дошкольному образованию посвящен отдельный раздел;

– В «Концепции устойчивого развития России» выделен раздел «Экологическое образование, экологизация  общественного сознания». В нем особо подчеркивается важность формирования экологического мировоззрения граждан  России и, в первую очередь, детей.

Документы регионального уровня:

– Закон Тульской области от 09.02.2004 г. № 433-ЗТО «Об образовании»;
– Приказ Департамента образования Тульской области «О введении регионального компонента в содержание образования» от 2003 г. Приказ № 832. «О продолжении работы по региональному компоненту» от 07.2005 г.

Регионализм проявляется в отборе для изучения объектов живой и неживой природы, прежде всего, своего края.

Программа МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 47»  «Красота природы земли Тульской» является программой дополнительного образования детей эколого-биологической направленности, адаптированной, интеллектуально-познавательной, по содержанию – интегрированной и расширяет знания дошкольников в области таких предметов, как экология, животный мир родного края, природоохранных дисциплин, включает в себя элементы валеологии, методику опытно-экспериментальной деятельности. 

Данная программа ориентирована на работу с детьми  младшего, среднего и старшего дошкольного возраста (с 3-х до 7 лет). При составлении программы были учтены знания дошкольников, полученные ранее, возрастные, физиологические и психологические особенности детей  дошкольного  возраста. Содержание программы сформировано с учетом принципа необходимости с детских лет прививать любовь к природе родного края, учить исследовать, наблюдать, разгадывать её тайны, воспитывать настоящих друзей природы, готовых помогать и оберегать её. В центре внимания дошкольников находятся объекты растительного царства, наиболее известные представители животного мира своей малой родины – Тульского края.

Программа включает в себя различные формы и методы обучения: рассказ, беседа, практические задания, опыт, эксперимент, экскурсии, обучающие игры, конкурсы, наблюдение за живыми объектами. 

Досуговая часть представлена такими активными формами работы с детьми, как: развлечения, развивающие игры, экскурсии, конкурсы. 
По окончании данного курса программы дети должны знать: типичных представителей различных экосистем родного края, доступные экологические термины и определения, экологические нормы и правила поведения в природе.
Дошкольники должны уметь проводить наблюдения за объектами природы и делать выводы по результатам наблюдения, принимать посильное участие в экологических мероприятиях, передавать свои впечатления в различных формах художественной деятельности. 

Обучение дошкольников по данной программе способствует систематизации и обобщению имеющихся знаний  о природе Тульского края, об основных  закономерностях  явлений природы, места и роли в ней человека. В рамках программы  дошкольники приобретают навыки самостоятельной проектной, опытно-экспериментальной деятельности, принимают участие в проектах.  Большое внимание уделяется формированию у дошкольников  навыков здорового образа жизни.

В процессе обучения применяется комплекс разнообразных форм и методов, на занятиях активно используются методы проблемного обучения, педагогики сотворчества, а также проектные, продуктивные, технологии. Программой предусмотрена активная экскурсионная и исследовательская деятельность, практикуется  наблюдение за объектами живой природы. 

Для контроля и коррекции знаний и полученных навыков проводится  диагностика. 

По окончании обучения по программе  дошкольники должны знать основные понятия, доступные термины экологии, типичных представителей различных экосистем родного края и определения, экологические нормы и правила поведения в природе, основы природопользования и охраны природы; освоить навыки научно-исследовательской деятельности, иметь опыт  защиты экологических проектов.

                           2. Цель и задачи программы

Цель программы: формирование у детей дошкольного возраста основ экологического мировоззрения, эмоционально-нравственного и деятельного отношения к природе и экологическим проблемам родного края.

Задачи:

образовательные:

· содействовать формированию у детей понимания взаимосвязей в природе и места человека в окружающей его природной среде;

· расширить кругозор и знания дошкольников по основным естественнонаучным дисциплинам;

· овладение навыками самостоятельной исследовательской работы;

воспитательные: 

· способствовать развитию познавательной и творческой активности детей дошкольного возраста, формирование у дошкольников желание в дальнейшем самостоятельно получать и приобретать знания о природе родного края.

· формировать у учащихся основы  экологического мышления и культуры;

· содействовать становлению активной жизненной позиции детей через приобщение к участию в природоохранных мероприятиях своей малой Родины – города Новомосковска.

развивающие:

· развивать у воспитанников познавательный интерес к природе родного края;
· развивать эстетическое восприятие окружающего мира;
· развивать аналитическое мышление;

· формировать экологическое мышление.

3. Принципы организации работы

Организуя работу по заданной теме, перед нами встал вопрос «чему учить?», потому что мы понимаем, что речь идет о первой ступени системы непрерывного экологического образования. Значит нужно рассмотреть принципы отбора содержания, разработанные для других уровней образования. При этом их нужно адаптировать, конкретизировать и дополнить новыми, специфическими для дошкольного звена. Только в этом случае будет соблюден основной принцип системы непрерывного  экологического образования – преемственность. Он отражает, прежде всего, целостное восприятие ребенком окружающего мира и его единство с миром природы. Сам процесс работы с детьми в дошкольном учреждении также должен строиться с учетом целостного подхода. Целостное восприятие ребенком окружающего мира проявляется, на наш взгляд в его нежелании делить природу на живую и неживую. Также мы понимали, что немаловажное значение имеет принцип комплексности и интегрирования. (Важность его применения обусловлена несколькими причинами: во-первых, интегрированным характером экологических знаний как таковых; во-вторых, рассмотрением экологического образования с точки зрения всестороннего развития личности ребенка и, в-третьих, особенностями организации и методики всей работы в дошкольном учреждении. Последнее делает реализацию принципа интеграции в дошкольных учреждениях более реальной задачей, чем в школе. На дошкольном уровне это отражается в необходимости экологизации всей деятельности педагогического коллектива и экологизации различных видов деятельности ребенка, деятельностного  подхода. Экологические знания должны помочь ребенку понять, что нужно сделать для того, чтобы сохранить окружающую его самого и его близких  среду. Он должен обязательно принимать участие в поильных экологически ориентированных видах деятельности. К тому же в процессе такой деятельности происходит становление и формирование отношения «ребенок – окружающая среда»).

4. Содержание работы

Основным содержанием работы по эколого-биологической программе; «Красота земли Тульского края» является формирование у ребёнка осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его, и с которыми он знакомится и самостоятельно, и с помощью взрослых.

Осознанно-правильное отношение детей к природе строится на чувственном её восприятии, эмоциональном отношении к ней и знаний особенностей жизни, роста и развития отдельных живых существ.

При ознакомлении с природой родного края акцент необходимо делать на её красоту и разнообразие, на её особенности. Дети получают представления о том, какие животные обитают в наших лесах, какие растут деревья, по какому дереву можно сразу определить Россию, какие цветы характерны для российских лугов. Закрепляются эти представления в рисовании, аппликации, особенно если они выполнены совместно – как коллективная работа.

В процессе ознакомления детей с природой предпочтительно применять методы многоразового наблюдения объектов природы, обсуждение увиденного, отражение своих впечатлений в разных видах деятельности, моделирование явлений природы.

Так как ведущей формой деятельности детей дошкольного возраста является игра, поэтому в занятиях непременно используются различные игры экологического содержания (игры – эстафеты, дидактические, подвижные игры).

В программе выделяем три таких направления:  биоэкология, социальная экология (в том числе и экология человека) и прикладная экология (охрана природы). Все эти направления  отражены и в содержании экологического образования дошкольников как первой ступени единой непрерывной системы экологического образования. Конечно, такое разделение в определенной степени условно, так как многие проблемы являются актуальными для нескольких разделов одновременно. Аспекты всех трех направлений связаны между собой, но начальный этап экологического образования – первое знакомство с некоторыми биоэкологическими знаниями.

5. МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО 
ОБРАЗОВАНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ ПО ТЕМЕ 
«КРАСОТА ПРИРОДЫ ТУЛЬСКОГО КРАЯ»

В дошкольном учреждении разработана модель организации экологического образования по теме:  «Красота природы земли Тульской»
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Работа по каждому направлению модели взаимосвязана с другими, поэтому получается комплексный подход в экологическом образовании дошкольников.

Наблюдения. Экологические тропы. Экскурсии.

Природа своим разнообразием, красочностью и динамичностью привлекает детей и дает им  много радостных переживаний. У ребенка восприятие природы острее, чем у взрослого, так как он соприкасается с ней впервые. Поддерживая и развивая этот интерес, педагог может воспитать многие положительные качества личности, такие как жизнерадостность, чуткое отношение ко всему живому. Наблюдение – основное средство познания природы. Оно дает возможность познакомить детей с природными явлениями, взаимосвязью живой и неживой природы. С начала учебного года с детьми постоянно проводятся наблюдения за изменениями в природе. В каждом явлении природы, в каждом осеннем листочке учить детей видеть прекрасное, показывать, как меняется цвет неба в различную погоду, как разнообразны по своей форме облака. Экскурсии в парк, на луг, к пруду обогащают детей новыми впечатлениями, учат их видеть и замечать то, мимо чего они раньше проходили. Природа, окружающая ребенка в городе, это не только участок детского сада. Это и деревья на его улице, и газоны вокруг его дома, и цветы в его дворе. Замечает ли их ребенок или равнодушен к ним? Какие деревья растут на вашей улице? Лишь немногие смогли ответить.  Организовываются экскурсии по улицам нашего района. Дети узнают знакомые деревья. Что бы расширить представления детей, усилить их впечатления,  проводятся целевые экскурсии и прогулки в парк. Детский парк в г. Новомосковске Тульской области очень красивый.  Очень помогают в работе наблюдения за домашними животными, птицами, насекомыми.  Проводятся  наблюдения за ними в естественных условиях. Наблюдение за птицами, живущими у нас, помогают детям сделать вывод об отлете птиц в теплые края.

Чтобы полученные знания и выводы не ушли из памяти, они заносятся в календарь наблюдений. В результате этого знания у детей систематизируются. Дети видят, как эти изменения влияют на животных, на детские игры, труд людей. Параллельно ведется работа с народным календарем.  Наблюдения – это важнейший источник знаний о природе. Они развивают в детях важное умение – смотреть, видеть, делать выводы и обобщения. Несомненную ценность имеют повторные наблюдения одного и того же места в разное время года и при разном освещении (солнечный день, пасмурный, туман, сумерки).
Наблюдения, прогулки, экскурсии дают обогащенную почву для размышления, побуждали в детях пытливость и любознательность. У детей  возникают бесчисленные «Почему?» и «Зачем?». Они позволяют следить за детскими проявлениями во время общения с природой. Это мы, взрослые, знаем, как она оскудела и обнищала, а малыши, вырвавшись в лес, где трава им по плечи, где цветы  и бабочки перепутались в глазах, не знают об этом. не сразу узнают то, что уже печалит нас. Пусть сначала научатся радоваться, чтоб потом могли оценить потери. Очень интересуют детей народные приметы. Объяснить им, что народ издавна замечал, что животные и растения определенным образом ведут себя перед сменой погоды. Вспомнить несколько народных примет. Дается задание узнать дома хотя бы по одной. Сколько радости, когда приметы подтверждаются собственными наблюдениями! Используя полученные знания, дети особенно стараются проявить заботу о животных и растениях.

Не менее популярны в детском саду путешествия по экологическим тропам  (благо дошкольное учреждение находится рядом с детским парком г. Новомосковска Тульской области), потому что помогают реализовывать важную педагогическую идею воспитания ребенка через общение с природой. Ведь во время прогулок, экскурсий по экологической тропинке дети играют, экспериментируют, наблюдают, учатся не просто смотреть, но и видеть то, что их окружает, рассказывать о своих впечатлениях. Они получают навыки ориентирования во времени и пространстве, делают зарисовки с натуры. У них развивается мышление, речь, память. А самое главное – появляется чувство прекрасного, воспитывается любовь к природе, желание ее беречь и охранять!  Учебная экологическая тропа – специально оборудованная в образовательных целях природная территория, на которой создаются условия для выполнения системы заданий, организующих и направляющих деятельность воспитанников в природном окружении. Задания выполняются во время экскурсий.

                           Знакомство с экологической тропинкой

Цель. Познакомить с экологической тропинкой, ее объектами и назначением. Формировать познавательный интерес к миру растений и животных, чувство ответственности за них.

1. Елочкина сестричка

Цель. Познакомить с лиственницей, ее внешним видом, особенностями строения. Воспитывать бережное отношение к деревьям и эстетическое восприятие красоты осеннего убранства.

2. Деревья – наши друзья

Цель. Закрепить знания о березе, познакомить с каштаном. Обратить внимание на особенности строения дерева, его листьев, плодов. Вызвать стремление к защите деревьев. Развивать наблюдательность.

3. Они живут рядом с нами

Цель. Продолжать знакомство с деревьями и кустарниками на участке детского сада. Закреплять знания о знакомых деревьях и кустарниках. Формировать желание помогать им и заботиться о них.

Экологизация различных видов деятельности.   
Интегрированный подход в обучении детей.
  В  процессе  проведения непосредственно образовательной деятельности  интегрируем образовательные области. Интеграция областей способствует реализации ребенком своих творческих возможностей (он сочиняет, фантазирует, думает, анализирует, познает законы и специфику родного языка), в интересной игровой  форме обогащать словарь детей, развивать коммуникативные умения, познавательный интерес и активность.
Педагогический процесс, построенный на принципах интеграции, способствует более тесному контакту всех специалистов. Интегрирование  образовательных областей способствует повышению мотивации обучения, углублению   представлений о понятиях, закономерностях, связанных с понятием, расширяют кругозор, эмоционально развивают детей, так как основаны на элементах музыки, живописи, литературы, пластики движений. Учитывая рекомендации, данные в федеральных государственных требованиях, где экология относится к образовательным областям: социализация, безопасность, познание, планируем интеграцию различных видов деятельности (экология с музыкой, математикой, изобразительной деятельностью, развитием речи).   
Обязательно используются занимательные материалы о природе – замысловатые вопросы, головоломки, загадки. 
ЗАНИМАТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ
О ПРИРОДЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Предлагаемый материал включает загадки о животных и растениях, интересные факты об их жизни, головолом​ки и замысловатые вопросы о природе.
Его использование разнообразит совместную деятель​ность, оживляет занятия, делает увлекательными эколо​гические досуги и праздники. Включение занимательного материала в работу способствует развитию любознатель​ности детей.
Замысловатые вопросы
? 
Росли четыре березы. 

На каждой березе — 

По четыре больших ветки, 

На каждой большой ветке — 

По четыре маленьких ветки,
На каждой маленькой ветке — 

По четыре яблока. 

Сколько всего яблок?
(Ни одного: на березах яблоки не растут.)
? Были у одного мужика волк, коза и капуста. И надо было ему переехать через реку в маленькой ло​дочке и перевести их с собой по одному: либо волка, либо козу, либо капусту. Если он перевезет на тот берег волка, то коза в это время съест капусту. Если он пере​везет козу, а потом волка — волк съест козу. Как же он их перевезет? (Сначала перевезет козу, потом капусту, а козу отвезет обратно. Затем перевезет волка и снова козу.)
? Шла бабка в Москву, навстречу ей три старика, у стариков — по мешку, а в каждом мешке — по коту. Сколько всего людей шло в Москву? (Одна бабка: ста​рики шли в другую сторону.)
? Почему человек назад оглядывается? (Потому что у него на затылке глаз нет.)
? До какого места заяц бежит в лес? (До середины леса: от середины он уже бежит из лесу.)
? Каким гребнем голову не расчешешь? (Петушиным.)
? От чего кошка бегает? (Не умеет летать.)
? Может ли петух назвать себя птицей? (Нет: петух не умеет говорить.)
? Сколько яиц можно съесть натощак? (Одно: после первого уже не будет натощак.)
? Где вода столбом стоит? (В бутылке, в стакане.)
? Чем до неба докинешь? (Взглядом.)
? От чего гусь плавает? (От берега.)
? По чему собака бегает? (По земле.)
? По чему птицы летают? (По воздуху.)
?
 По чему утка плавает? (По воде.)
?
 За чем во рту язык? (За зубами.)
? За чем мы едим? (За столом.)
?
 Когда лошадь купают, какая она бывает? (Мокрая.)
? Какой год продолжается всего один день? (Новый год.)
? У кого есть шапка без головы, нога без сапога? (У гриба.)
? Почему корова ложится? (Потому что не умеет са​диться.)
? Что будет с вороной, которой седьмой год минет? (Пойдет восьмой год.)
? Что можно увидеть с закрытыми глазами? (Сон.)
? Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? (Когда дверь открыта.)
? Почему собака лает? (Потому что говорить не может.)
? Без чего хлеб не испечешь? (Без корки.)
? Что находится между рекой и берегом? (Буква «И».)
? Что у цапли спереди, а у зайца сзади? (Буква «Ц».)
? Как написать «Я» и «Ц», чтобы получилось назва​ние зверя? (За «Я» — «Ц» — ЗАЯЦ.)
? Что нужно взять у паровоза и кита, чтобы лодка поплыла? (Пар, ус — ПАРУС.)
? Что нужно сделать, чтобы рыба лосось превратилась в зверя? (Выбросить «со» — и будет ЛОСЬ.)
? Что нужно сделать, встретив во сне тигра? (Про​снуться.)
Головоломки
· На грядке сидит 6 воробьев, к ним прилетели еще 5. Кот подкрался и схватил одного воробья. Сколько осталось воробьев? (Нисколько: остальные воробьи улетели.)
· Пара лошадей пробежала 40 км. По сколько километров пробежала каждая лошадь? (По 40 км.)
· У семи братьев по одной сестрице. Сколько всего детей? (8 детей: 7 братьев, имеющих одну сестру.)
· Два сына и два отца съели три яйца. По сколько яиц съел каждый? (Съели по одному яйцу, так как их было трое: дед, отец, сын.)
· На столе лежали конфеты в кучке. Две матери, две дочери, да бабушка с внучкой взяли конфет по одной штучке, и не стало этой кучки. Сколько конфет было в кучке? (Было 3 штуки, т.к. взяли конфеты: бабушка, мать, дочка.)
Узнай по объявлениям
? Приходите ко мне в гости! Адреса не имею. Свой домик ношу всегда на себе. (Улитка, черепаха)
? Друзья! Кому нужны иглы, обращаться ко мне. (Еж, дикобраз, елка)
? Надоело ползать! Хочу взлететь. Кто одолжит кры​лья? (Гусеница, змея, червяк)
? Помогу всем, у кого сломался будильник. (Петух)
? Прошу разбудить меня весной. Приходите лучше с медом. (Медведь)
? Хочу свить гнездо. Одолжите, подарите пух и перья. (Птица)
? Что-то очень скучно стало одному выть на луну. Кто составит мне компанию? (Волк)
? Тому, кто найдет мой хвост! Оставьте его себе на память. Я успешно ращу новый! (Ящерица)
? Уже 150 лет жду друга! Характер положительный Недостаток только один — медлительность. (Черепаха)
? Всем, всем, всем! У кого возникла надобность в рогах. Раз в год обращайтесь ко мне. (Лось)
? Учу всем наукам! Из птенцов за короткое время делаю птиц. Прошу учесть, что занятия провожу ночью, (Сова)
? Я самая обаятельная и привлекательная! Кого хо​чешь обману, вокруг пальца обведу. Учитывая все это? настоятельно прошу называть меня по имени-отчеству, Патрикеевной больше не называть! (Лиса)
? Добрым, но одиноким птицам могу помочь обрести семейное счастье! Высиживайте моих птенцов! Материн​ских чувств никогда не испытывала и испытывать не буду. Желаю счастья в личной жизни. Ку-ку! (Кукушка).
Загадки о природе
О грибах
©  Живут эти грибы на деревьях или на пнях. Живут большими компаниями. Иногда с одного дерева или пня можно собрать сразу чуть ли не целое лукошко. (Опята).
© В сухую погоду шляпки этих грибов ничем не примечательны, а в сырую — блестят, будто смазанные маслом. (Маслята).
© Красивый гриб, яркий. А есть его нельзя! Но и уничтожать не следует. Он в лесу нужен: для некоторых животных этот гриб — лекарство, а для многих насекомых, вредящих лесу и человеку,— смертельный яд (Мухомор).
© Срежешь гриб и вскоре увидишь: ножка его м срезе потемнела. А у этого не темнеет никогда. Даже, когда высушишь её. Может быть, поэтому и получил гриб свое название. (Белый гриб).
© Этот гриб можно встретить не только под березой, но чаще всего он растет именно там. (Подбере​зовик)
© У этой семейки грибов шляпки разного цвета — и синие, и красные, и желтые, и фиолетовые. А название их одно. (Сыроежки).
О ягодах
© Приникли к земле красивые, вырезанные по кра​ям листочки. А между ними на тонкой ножке — вкусная и ароматная ягода. Первая ягода лета. (Земляника)
© Подул ветерок, закачались травинки, и будто глянул на тебя из травы чёрный внимательный птичий глаз. Это ягода. Только брать ее в рот нельзя, очень опасно — она ядовита. (Вороний глаз)
© Ягоды невкусные — очень уж большие косточки в них. Посмотри на листья этого растения. Если они закручены вниз — будет хорошая погода. Примета верная, это растение — хороший барометр. (Костяника)
© Голубая поляна? Разве такое бывает? Приглядись, вся она покрыта маленькими кустарничками. А на них висят голубые ягоды. Они-то и окрашивают поляну, делают ее голубой. (Голубика)
© Ты сорвал с куста ягоду, проглотил. И, возможно, даже не знаешь, что проглотил не одну, а сразу много ягод. Только они маленькие и слеплены вместе. (Малина)
О травах
© Сегодня полянка золотисто-желтая от цветов, завтра — бело-пушистая. Желтые цветы превращаются в белые головки, а с головок слетают легкие пушинки (Одуванчик)
© Верхняя сторона листьев этого растения холодная;, как злая мачеха в сказке, а нижняя — теплая и нежная, как родная мать. (Мать-и-мачеха)
© Гирлянды белых маленьких колокольчиков висят весной между большими остроконечными листьями. А летом на месте цветков — красная ягода. Но не бери ее в рот — она ядовита. (Ландыш)
© Это высокое растение с яркими цветами можно увидеть на опушках, полянах, вырубках. У него два имени. Одно из них дано растению за то, что из его листьев можно приготовить напиток, похожий на чай. (Иван-чай)
© Красивый цветок, но ядовитый. Злой, лютый, как говорят о нем люди. (Лютик)
© Вся поляна покрыта голубыми, синими, розовыми цветами. Все чуть склонили головки, и кажется: вот пробежит ветерок — и над поляной послышится тихий се​ребристый перезвон. (Колокольчик)
© Вдоль дорог, вдоль тропинок встречается это растение. Будто специально растет там, чтобы помочь, если надо, путешественнику, натершему ногу, поранившему руку. (Подорожник)
© Раньше считали, что растение это вооружено длинными и острыми колючками для того, чтобы отпугивать чертей. Сейчас, в чертей никто не верит, а название за растением сохранилось. (Чертополох)
© Это растение не любит солнце — растет в затем​ненных местах. На вкус его листочки кисленькие. Отсюда, наверное, и название растения. (Кислица)
О деревьях и кустарниках
© Дотронься летом до ствола этого дерева. Он прохладный даже на солнцепеке. Такое может быть только у одного дерева в мире: ведь это единственное дерево с белой корой, которая не нагревается на солнце. (Береза)
© Весной в лесу на этом дереве «загораются» маленькие красные и синие «лампочки». Это почки дерева. А под Новый год на этих деревьях вспыхивают гирлянды настоящих лампочек. (Елка)
© В народе это дерево часто называют «сладким», Нет, конфеты на нем не растут. Но посмотри, как во время цветения этого дерева летят к нему пчелы и мед потом будет самый вкусный и душистый. (Липа)
© Этот кустарник — ближайший родственник садовой красавицы, царицы цветов розы. (Шиповник)
© Сверху листья дерева зеленые, снизу — серебристо-серые. От малейшего ветерка листья переворачиваются и дерево становится то зеленым, то серым — переодевается. (Осина)
© Лиственные деревья зимой стоят голые, хвойные — зеленые круглый год, потому что хвоинки у них осенью не опадают. А у этого, дерева хоть и хвоинки, а зимой оно стоит голое, как лиственное (Лиственница)
© Ягоды на этом дереве могут висеть всю зиму, И чем крепче прихватит их морозец, тем слаще они будут. (Рябина)
О животных
© Если судить по названию — зверек должен быть белым. А он — рыженький летом и серо-рыжеватый зимой. Узнаешь этого ловкого зверька по пушистому хвосту и кисточкам на ушах. (Белка)
© Зверек этот живет в земле. Там и спит, там и еду — насекомых и их личинок — себе находит. Уви​дать его трудно. Но узнать о том, где он, можно по кучкам свежей земли, которую он выбрасывает на по​верхность. (Крот)
© Он не прячется от врагов и не убегает от них. Смело топает, сопит, шуршит сухими листьями. Ну, а если опасность, свернется в клубок, выставит свои острые и крепкие иглы — попробуй, тронь! (Ёж)
© В лесу это животное, похожее на ящерицу, увидишь в лужах, в небольших водоемах. Весной у некоторых из них — яркие гребни на спине. (Тритон)
© Кто больше всех лесных жителей любит мед? Так любит, что разыскивает гнезда диких пчел по всему лесу. Может быть, даже имя этот зверь получил за любовь к меду. (Медведь)
© Когда-то эти огромные хищные кошки жили в наших лесах. Сейчас здесь их не встретить. Но в зоопарке ты сразу узнаешь этого зверя по короткому, будто обрубленному хвосту и кисточкам на ушах. (Рысь)
© В наших лесах мало змей. А ядовитых змей — всего одна. Ее примета: темная зигзагообразная полоса вдоль спины. (Гадюка)
© Мелькнула в траве и скрылась, только ее и ви​дели. Ну, а если все-таки схватит ее враг, то оставит она ему свой хвост. Пока враг разберется, что к чему — она скроется, а хвост потом отрастит. (Ящерица)
© Этот зверь валит деревья зубами без топора, зубы его длинные и острые. (Бобер)
© Этот зверек перетаскивает ношу за щекой, у него там интересное приспособление, которое так и называет​ся — защечный мешок. (Хомяк)
Загадки о природе, сочиненные дошкольниками
© Летает, жужжит, летом ест, зимой спит. (Жук)

© Живой... Растет, наряжается в беленькое платьице, (Одуванчик)

© Красивая, разноцветная, живая, летает среди цве​тов, маленькая, появляется из куколки. (Бабочка)

© Летает, поет, два крыла, клюв, лапки, перышки. Кто это? (Птичка)

© Стоит, шатается, шебуршится. Кто это? (Дерево)

© На небе яркое, как лампочка горит, желтого цвета. (Солнышко)

© Рычит и кусается, с гривой, в клетке сидит, никого не пускает. (Лев)

© Растет, колется... Лепестки алые, красивая, вкусно пахнет. Что это? (Роза)

© Она сидит в траве, прыгнула в кусты и кивнула. Кто это? (Лягушка)

© Ушастик, пушистик и прыгает. (Зайчик)

© Пушистый, ушки, как треугольники, царапается и мяукает. (Кот)

© Черный, ползает, на шести ногах ходит. Кто это? (Жук)

Так же по данной проблематике («Красота природы земли Тульской») разработан перспективный план коррекционно-развивающего обучения по введению регионального компонента.
Коррекционно-развивающее обучение по введению регионального компонента
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Экологические проекты.
Экологические проекты являются средством формирования познавательного интереса дошкольников к природе.

Решения экологических проектов способствуют логики, мышления,  развивают познавательную активность, потому что используются методы постановки проблемы исследовательской деятельности, методы моделирования.

Самое главное, что проект должен иметь социальную направленность, даем детям установку:  я что-то знаю, учусь не только для себя, но и могу поделиться результатами своей деятельности с другими.

Необходимо отметить, что детские проекты неосуществимы без помощи взрослого, они нуждаются в поддержке и организационной помощи взрослых.

Использование метода проектов показывает, что повышается эффективность формирования  познавательного интереса к природе.
Примеры экологических проектов используемых в практической деятельности.

       Проект  «Строим город Новомосковск» представляет собой длительную игру, акцентирующую свое внимание на социальной среде, экологии города. В содержание проекта входит создание детьми собственной модели города. Реализация проекта осуществляется путем включения детей в различные виды деятельности: экскурсии, встречи с людьми разных профессий, игры на объектах социальной среды, полезные практические дела и др.

         Проект «Школа добрых волшебников» - это длительная игра, в процессе которой дети обучаются и выполняют конкретные практические дела экологического содержания. В игровом сюжете детям предлагается роль добрых волшебников, где каждое волшебство – конкретное дело, улучшающее окружающий мир, приносящее радость людям, животным, растениям, самим себе.

           Проект «Здравствуй дерево» («наше дерево», «Мое дерево»). Реализация проекта осуществляется путем включения детей в разнообразные виды деятельности, в которых отражаются результаты их наблюдений за деревьями. Чтобы заинтересовать дошкольников предстоящей работой педагог может попросить их подружиться с деревьями возле дома, на участке детского сада, на дачном участке и т.п., выяснить, как они живут, в чем нуждаются. Каждый ребенок выбирает себе дерево, учитывая его особенности, внешний облик, «характер», придумывает ему имя и ведет  систематические наблюдения.

       В проекте могут участвовать дети от пяти до десяти лет (проект «Наше дерево» - дошкольный возраст, «Мое дерево» - младший школьный возраст). Дети младшего школьного возраста значительную часть исследовательской работы выполняют самостоятельно, педагог лишь дает рекомендации и помогает обобщить и сравнить результаты наблюдений. 

     Проект «Мусор». Осенью дети на определенном участке собирают мусор, сортируют его и закапывают в разные ямки, которые помечают. В течении года ямки раскапывают и наблюдают, что происходит с мусором. Результаты наблюдений заносят  в специальную таблицу, где фиксируются изменения разных видов мусора, выясняют причины, делают выводы. (Например, стекло в июне осталось без изменения, а апельсиновая кожура исчезла уже в ноябре)

         Проект «Письма животным».  Проект может быть использован на занятиях по изучению природных явлений, экосистем, групп питания, животных города, своего края и др. Возможны различные варианты работы: индивидуальная и групповая. Дети выбирают животное, которое им больше всего нравится (любое или из списка), пишут ему письмо по определенной схеме, заполняют «анкеты», рисуют портреты животного-адресата, оформляют конверты с адресом. Заполнение «анкеты животного позволяет проверить и закрепить знания ребенка. «Анкета» включает ряд пунктов, каждый из которых дает элементарное представление о некоторых экологических понятиях («профессия» животного, враги, «одежда», особые приметы). С помощью рисунка дети строят зрительный образ и непроизвольно запоминают черты животного. При подготовке писем с детьми проводится предварительная, где они получают информацию о животных из литературных произведений или рассказов воспитателя. При составлении «адреса» животного формируются знания детей о географическом ареале и месте обитания. Составить адрес и оформить конверт помогают взрослые. Обсуждение писем с ответами животных, составленных педагогом, проводится по мере поступления почты. Информация доносится до всех детей. Варианты работы с письмами могут быть различными. Творческий подход к методике сделает работу с детьми интересной и увлекательной.

6. Координация работы с другими социальными учреждениями.

   Экологизация различных видов деятельности детей предполагает взаимосвязь дошкольного учреждения с другими социальными институтами г. Новомосковска (исторический музей города Новомосковска, центр традиционного народного творчества,  Дворцом детского (юношеского) творчества, МБОУ «СОШ № 5»,  МУЗ «Детская городская поликлиника», МУК «Городской филиал № 3)

















Со всеми учреждениями заключены договоры и написаны перспективные планы взаимодействия.

В историческом музее дети знакомятся с выставками картин Тульских и Новомосковских художников, экспозициями, рассказывающими о природе родного края.

Во Дворце детского (юношеского) творчества проводятся экологические конкурсы, в которых наши дети принимают активное участие и награждаются грамотами и дипломами: в МБОУ «СОШ № 5» Новомосковска проводятся уроки природы родного края, которые посещают дети нашего детского сада.
Педагогами ДОУ и учителями начальной школы МБОУ «СОШ № 5» написан перспективный план сотрудничества на 2010-2014 гг. по преемственности, в который включена и работа по экологии.

7. Экологическое просвещение родителей.

Взаимосвязь в работе необходима и с родителями (законными представителями ребенка). Экологическое образование дошкольников можно рассматривать, как процесс непрерывного воспитания родителей, направленной на формирование экологической культуры всей семьи. Одной из первейших задач является  привлечение членов семьи к совместной работе. Прежде всего, определяются компоненты содержания экологического образования:
	Познавательный
	Ценностный
	Нормативный
	Деятельный

	Окружающая среда и здоровье ребенка. Состояние окружающей среды в собственном микрорайоне, в городе, стране, мире. Пути решения этих проблем. Развитие ребенка через знакомство с окружающим миром. Методики ознакомления ребенка с окружающим миром.
	Природа родного края, как универсальная ценность для человека. Значение природы  в жизни человека. Здоровье ребенка и природа, окружающая среда. Человек – часть природы. Формирование разумных потребностей. 
	Знание правил поведения во время отдыха на природе, правил экологической безопасности и норм  поведения в экстремальных ситуациях. Выбор экологически безопасных участков для прогулок с детьми, занятий спортом, огородов, дач. Экологическая безопасность жилища, экологически чистая продукция. Знание психологических особенностей ребенка и соответствующих его возрасту возможностей, потребностей в  том числе в общении с природой.
	Участие в природоохранных акциях своего микрорайона или на территории детского сада совместно с детьми (озеленение, уборка мусора, сооружение и размещение кормушек), участие в экологических праздниках, экскурсиях, походах, выращивании растений, уход за животными, сбор природных коллекций во время отпуска, сбор экспонатов для музеев природы в детском саду, выполнение домашних заданий с детьми, совместное чтение литературы.


ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН РАБОТЫ С РОДИТЕЛЯМИ

	Дата
	Форма проведения
	Задачи
	Содержание

	Сентябрь
	Родительское собрание
	Активизировать  взаимодействие родителей и ДОУ в вопросах экологического образования. Повышать эколого-биологическую культуру родителей.
	Природа и творчество (выставка детских рисунков).

Правовые документы, информация

	Октябрь
	Семинар-практикум  «В царстве лекарственных растений».
	Расширить представления родителей о системе оздоровления детей и свойствах некоторых растений.

Повышать коммуникативность родителей на основе свободного обмена мнениями.
	Лекарственные растения – средство оздоровления человека. Приготовление витаминного чая.

	Ноябрь
	Гостиная

«Мы и наши дети» Экологическая газета на тему:  «Помогите птицам».

Акция  «Кормушка»
	Способствовать коммуникации родителей через обсуждение данной темы. Расширить представления родителей и детей о птицах родного края
	Информация о птицах, живущих в наших лесах. Опрос родителей, как проводить подкормку птиц и наблюдения за птицами вместе с детьми

	Декабрь
	День открытых дверей:

День экологической культуры
	Познакомить родителей с содержанием работы ДОУ.
	Проведение самостоятельной и совместной деятельности в присутствии родителей. Знакомство родителей с развивающей средой групповой комнаты, оформленной по новым требованиям ФГТ.


	Февраль
	Экологическая газета на тему:  «Твой дом – твое здоровье»
	Познакомить родителей с природоохранной деятельностью.
	Рекомендации для родителей, как проводить беседы с детьми, на что обращать внимание в зимнее время года, что и как можно смастерить из бросового материала с ребенком.


	Март
	Развлечение

« Солнце вешнее - птичка певчая».
	Расширить представление о роли птиц в природе и в жизни человека. Воспитывать желание помогать птицам и радоваться результатам совместной деятельности. Закрепить знания детей о птицах родного края.
	 Сценарий.

	Апрель
	Экологическая игра  «Знатоки природы»
	Закрепить знания о природе родного края,  Повысить коммуникативность родителей в процессе игр.
	Сценарий.

	Май
	Собрание на тему:  

«Воспитание бережного и осознанного отношения к природе – задача семьи и детского сада».

Посадка деревьев.
	Проанализировать совместную деятельность детского сада и семьи по эколого-биологическому  образованию  детей. Обозначить эффективные формы сотрудничества. Воспитывать желание к совместному труду.
	Итог совместной работы за год. Опыт родителей по эколого- биологическому воспитанию детей в семье. Презентация « В союзе с природой»- игр, пособий, рисунков, сделанных детьми дома.

Концерт детей.

Проведение посадки саженцев деревьев.


8.  Перспективное планирование на учебный год
Перспективное планирование тематики занятий по программе дополнительного  образования  в младшей группе
	Месяц
	Образовательные области
	Темы

	Сентябрь
	Познание

Социализация

Здоровье

Коммуникация

Продуктивная деятельность
	Путешествие в осень (биоэкология) Раскрыть осенние явления в неживой природе: температура воздуха, сокращение светового дня; состояние растений; зависимость существования растений от условий внешней среды (короткий световой день).

Умение логично отвечать на поставленный вопрос, доказывать свою мысль.

Рисование ладошкой осенних листьев.

 Что такое  природа? биоэкология

 Сформировать понятие «природа» и «не природа» (природа-это то, что существует вне зависимости от человека; не природа – это то, что создано руками человека). Классификация окружающих предметов, объектов на природу и не природу.

Д.и. «Природа – не природа».

	Октябрь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Здоровье
	Почему осенью желтеют листья?

 Раскрыть осенние явления в неживой природе: температура воздуха, сокращение светового дня; состояние растений; зависимость существования растений от условий внешней среды (короткий световой день).

Умение логично отвечать на поставленный вопрос, доказывать свою мысль.

	Ноябрь
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Чтение художественной литературы
	Рассказать о перелетных и зимующих птицах:

- причины отлета птиц;

- классификация птиц на зимующих (синица, дятел, воробей, голубь) и перелетных (ласточка, цапля, утка, гусь…) в зависимости от характера корма и  возможностей его добывания;

Как помочь птицам в зимних условиях.

Д.и. «Кто что ест».

«Осенние денечки» М.С. Белихов

	Декабрь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Как нужно вести себя в природе? (биоэкология)

Каких животных называют домашними?

Сформировать понятие «домашние животные»:

- рассказать об их жизни и существенных признаках;

- живут рядом с человеком, человек о них заботится.

Д.и. «Найди детеныша».

	Январь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Учим любить комнатные Растения Развивать интерес к комнатным растениям; учить детей описывать растения

(стебель, листья, светолюбиво или нет, как поливать).

Маленький человечек в природе (социальная экология)

	Февраль
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Путешествие Незнайки в страну здоровья

Опасности вокруг нас.

Почему детям нельзя брать спички?

	Март
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация

Художественное творчество
	Экологический праздник

Что мы знаем о солнце?

Солнце, как великий труженик: оно – источник тепла и света, оно помогает нам дышать, благодаря ему образуется ветер (перемещение теплого и холодного воздуха).

	Апрель
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация

Художественное творчество
	Викторина игр экологического содержания( « Детки с какой ветки?», «Ботаническое лото», « Зоологическое лото»)

Дать детям понятие о первоцветах; научить определять их по описанию; находить связь между цветущими растениями и насекомыми.

Создать у детей атмосферу праздника. Развивать мышление, память, фантазию детей. Воспитывать интерес к знаниям; обобщать и систематизировать материалы разных тем.

	Май
	Познание

Коммуникация

Чтение художественной литературы

Безопасность

Здоровье
	Зеленая аптека.

Для чего нужен лопушок, крапива, подорожник?

Дать детям первоначальные представления  о полезных для человека растениях (их называют лекарственными).

Д.И. «Как называется цветок?»


Перспективное планирование тематики занятий по программе дополнительного  образования в средней группе

	Месяц
	Образовательные области
	Темы

	Сентябрь
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье


	Путешествие в  детский парк г. Новомосковска к водоему (беседа об обитателях водоема) 

Рассказать:

- о водоеме (аквариуме) как среде обитания животных и растений);

- о том, что помогает рыбам и растениям жить в нем, как естественном водоеме;

- о создании необходимых условий для обитателей водоема.

 Раскрыть осенние явления в неживой природе: температура воздуха, сокращение светового дня; состояние растений; зависимость существования растений от условий внешней среды (короткий световой день).

Умение логично отвечать на поставленный вопрос, доказывать свою мысль.

	Октябрь
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье


	Наблюдение за птицами (биоэкология) Рассказать о перелетных и зимующих птицах:

- причины отлета птиц;

- классификация птиц на зимующих (синица, дятел, воробей, голубь) и перелетных (ласточка, цапля, утка, гусь…) в зависимости от характера корма и  возможностей его добывания;

Как помочь птицам в зимних условиях.

Д.и. «Кто что ест».
Экскурсия в детский парк г. Новомосковска.

(разнообразие сред обитания)

	Ноябрь
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье


	Природа вокруг меня (элементы социальной экологии)

Дать понятие: лес – наше богатство.  Познакомить с «этажами» леса. Закрепить знания о диких животных. Воспитывать любовь к природе.

	Декабрь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Что такое живая природа (элементы социальной экологии)

 Сформировать понятие «природа» и «не природа» (природа-это то, что существует вне зависимости от человека; не природа – это то, что создано руками человека). Классификация окружающих предметов, объектов на природу и не природу.

Д.и. «Природа – не природа».

	Январь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Проектная деятельность:  «Как я могу помочь природе?» 

Наблюдение за разнообразием сред обитания представителей живой природы. (социальная экология)       Изготовление поделок из    природного материала.

Человек и природа. (элементы социальной экологии)


	Февраль
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Экологическая тропа к Истокам Дона. Вода - источник жизни.

Показать значение воды в жизни живой природы. Рассказать о том, какой путь проходит вода, прежде чем попадает в наши дома. Закрепить знания о воде и о том, как человек ее использует. Формировать привычку бережно и разумно использовать воду.
Как нужно вести себя в природе?

(прикладная экология)

	Март
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация
	Понаблюдать за весенними изменениями в природе: 

ярко светит солнце, у деревьев начинается сокодвижение. Научить наблюдать, замечать, сравнивать.

	Апрель
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация

Художественное творчество
	Понаблюдать за весенними изменениями в природе: ярко светит солнце, у деревьев начинается сокодвижение. Научить наблюдать, замечать, сравнивать.

Обитатели почвы

Раскрыть понятие «обитатели почвы». Об условиях жизни животных под землей. Раскрыть роль дождевого червя в формировании почвы.

	Май
	Познание

Коммуникация

Чтение художественной литературы

Безопасность

Здоровье
	Что я могу сделать, чтобы улучшить состояние  окружающей среды? (защита окружающей среды)

Природа - наш дом (социальной экологии). Проведение КВНа

Дать детям понятие о первоцветах; научить определять их по описанию; находить связь между цветущими растениями и насекомыми.

Создать у детей атмосферу праздника. Развивать мышление, память, фантазию детей. Воспитывать интерес к знаниям; обобщать и систематизировать материалы разных тем.


Перспективное планирование тематики занятий по программе дополнительного образования в  старшей группе.
	Месяц
	Образовательные области
	Темы

	Сентябрь
	Познание

Социализация

Здоровье

Коммуникация

Продуктивная деятельность
	Экскурсия в осенний парк (биоэкология).

Наблюдение за разнообразием сред обитания представителей живой природы (социальная экология).  Изготовление поделок из   природного материала.

	Октябрь
	
	Экологическая тропа к Истокам Дона 

Сформировать бережное отношение к воде. Рассказать о состояниях воды (жидкое, твердое, парообразное). Установить зависимость состояния воды от температуры воздуха; назвать явления природы, связанные с различными состояниями воды: ливень, роса, туман, снегопад, лед.

Д.и. « Какой бывает вода».

	Ноябрь
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Чтение художественной литературы
	Путешествие в лес

Наблюдение за  изменениями в природе.

 Раскрыть осенние явления в неживой природе: температура воздуха, сокращение светового дня; состояние растений; зависимость существования растений от условий внешней среды (короткий световой день).

Умение логично отвечать на поставленный вопрос, доказывать свою мысль.

«Четыре времени года» Ушинский К.Д.

	Декабрь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Человек – частица природы

Раскрыть понятия:

- человек, как представитель живой природы: двигается, питается, дышит, размножается;

- связь человека с природой, ее компонентами;

- человек – частица природы;

- природа – единственный дом человека.

	Январь
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Рассказать о круговороте воды в природе, важности этого явления для всех живых существ на планете. Закрепить знания о различном состоянии воды в природе.

Человек и окружающая природа (социальная экология)

 Что за чудо – кладовая есть у матушки-земли.

Рассказать об образовании почвы; о роли животных и растений в этих процессах; составе почвы: вода, воздух, останки умерших животных и растений (питательные вещества), глина, песок; о значении почвы в жизни животных, растений, человека.

	Февраль
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Составить у детей представление о ветре (движение воздуха); закреплять знания о воздухе; показать роль ветра в жизни человека, животных.

	Март
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация
	Для чего созданы Красные книги? (прикладная экология).

Дать детям понятие, что такое Красная книга и для каких целей она создана.

Зеленая аптека

Закрепить с детьми понятие о растениях, приносящих пользу человеку. Назвать эти растения и рассказать, как их использовать.

	Апрель
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация

Художественное творчество
	Понаблюдать за весенними изменениями в природе: ярко светит солнце, у деревьев начинается сокодвижение. Научить наблюдать, замечать, сравнивать.

	Май
	Познание

Коммуникация

Чтение художественной литературы

Безопасность

Здоровье
	Экскурсия в детский парк. Наблюдение за разнообразием сред обитания представителей живой природы. (социальная экология)


Перспективное планирование тематики занятий по программе дополнительного образования в подготовительной к школе группе.
	Месяц
	Образовательные области
	                 Тематика

	Сентябрь  

 
	Познание

Социализация

Коммуникация


	1 Что изучает экология?  Как стать юным экологом? Дать понятие экологии как науки, сформировать о том, что юный эколог – это ребенок, который любит природу, заботиться о живых существах, создает для них хорошие условия.

2 Экскурсия в детский парк г. Новомосковска. (биоэкология) (связь внешнего вида, строения живых организмов с особенностями среды обитания)

	Октябрь
	Познание

Художественное чтение

Коммуникация


	1    Природа вокруг меня 

Что мы знаем о птицах?

Рассказать о перелетных и зимующих птицах:

- причины отлета птиц;

- классификация птиц на зимующих (синица, дятел, воробей, голубь) и перелетных (ласточка, цапля, утка, гусь…) в зависимости от характера корма и  возможностей его добывания;

Как помочь птицам в зимних условиях.

Д.и. «Кто что ест». 

	Ноябрь
	Познание

Социализация

Коммуникация


	1  Природный дом

Сформировать  представление о том, что природный дом есть у каждого растения, животного, человека, это все то, что окружает живые организмы в природе. (социальная экология)

	Декабрь
	Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация

Познание
	1  Жизнь воды и ее значение для человека (элементы социальной экологии) 

 Выявить:

-  свойства воды (прозрачная, бесцветная жидкость, без запаха; некоторые вещества в ней растворяются, а некоторые нет, без вкуса, без формы; очищает предметы); 

- где встречается вода.

2  «Дикие и домашние животные» (биоэкология)

 Сформировать понятие «дикие» животные:

- рассказать об их жизни и признаках;

- дикие и домашние животные – родственники;

- классификация диких и домашних животных.

Д.и. «Дикие и домашние животные», «Кто где живет».

	Январь
	Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация

Познание
	1  Объекты неживой природы

Воздух. Познакомить с понятием воздух, его современным состоянием и значением в жизни человека.

Почва.

Познакомить с понятием «почва», рассказать об ее особенностях( составе, свойствах), ее значение в жизни земли.

2 Человек и неживая природа.

 Показать взаимосвязь компонентов неживой природы и зависимость от них человека

	
	
	Человек - частица природ (элементы социальной экологии) Что такое неживая природа? (биоэкология) 

Жизнь растений зимой.

Рассказать:

- о состоянии растений поздней осенью и зимой;

- способах приспособления растений к изменившимся условиям существования (не растут, не цветут, сбросили листья, запасли питательные вещества в стеблях, корнях, находятся в состоянии покоя); 

- как можно помочь им зимовать (не ломать, укрыть снегом, чтобы не замерзли).

	Февраль
	Познание

Коммуникация

Здоровье

Безопасность

Социализация
	Как нужно вести себя в природе?( прикладная экология) Воздух вокруг нас.

 Раскрыть понятие «воздух»:

- свойства воздуха;

- роль воздуха в жизни человека.

Сформировать бережное отношение к «легким» планеты Земля – растениям.

	Март
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация
	Экологическая тропа к Истокам Дона. 

Вода- источник жизни.

Показать значение воды в жизни живой природы. Рассказать о том, какой путь проходит вода, прежде чем попадает в наши дома. Закрепить знания о воде и о том, как человек ее использует. Формировать привычку бережно и разумно использовать воду.

Зеленая аптека (биоэкология)

Дать детям понятие, какие растения являются полезными, почему и как они называются.

	Апрель
	Познание

Коммуникация

Безопасность

Здоровье

Социализация

Художественное творчество
	Организация проектной деятельности: «Наш детский сад утопает в зелени» (прикладная экология)

1 Экологическая тропа

Растительный мир, его разнообразие, значение. Уточнить представления о значении растений  в жизни человека в эстетическом, хозяйственном, оздоровительном планах.

Рассказать, как растения приспосабливаются к условиям внешней среды (различные потребности в свете, влаге, воздухе, температуре).
Показать, как отношение человека влияет на рост и развитие растений

	Май
	Познание

Коммуникация

Чтение художественной литературы

Безопасность

Здоровье
	Проект «Наш детский сад утопает в зелени»  (посадка деревьев на территории ДОУ) 

Дать детям понятие о первоцветах; научить определять их по описанию; находить связь между цветущими растениями и насекомыми.

Создать у детей атмосферу праздника. Развивать мышление, память, фантазию детей. Воспитывать интерес к знаниям; обобщать и систематизировать материалы разных тем.


9.    Критерии результативности работы
По окончании обучения по программе  дошкольники должны:   знать основные понятия, доступные термины  экологии  типичных представителей различных экосистем родного края,  и определения, экологические нормы и правила поведения в природе, основы природопользования и охраны природы; освоить навыки научно-исследовательской деятельности, иметь опыт  защиты экологических проектов.

10.    Заключение
Обобщая результаты по данной модели организации экологического образования по теме «Красота природы Тульского края», можно сделать вывод, что: знания о родной природе способствуют развитию мировоззрения ребенка. Ребенок радуется встрече с природой, животными и растениями, эмоционально отзывается на проявление их жизни и поведения.   Его знания характеризуются основами системности: ребенок осознает, что для нормального существования живого не должны быть нарушены его внутренние связи, а также связи с условиями среды и другими живыми существами. Он с радостью помогает всему живому: ухаживает за животными и растениями, получает удовольствие от созидательной деятельности. Мотивом такого отношения выступает понимание самоценности живого, общая гуманная позиция ребенка, понимание нравственного смысла своих действий и поступков, что неизбежно ведет к воспитанию гражданина и патриота своей Родины.
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